
 

 
  

  Der Bürgermeister 
 

   

NIEDERSCHRIFT 
 

über die öffentliche/nicht öffentliche Sitzung des Hauptausschusses der  
Stadt Lüdenscheid 

 
am 20.06.2016 

 
im Ratssaal 

 

Anwesend: 
 

 Vorsitz des Hauptausschusses: 

Bürgermeister Dieter Dzewas  

 von der SPD-Fraktion: 

Ratsherr Rolf Breucker   
Ratsherr Fabian Ferber  Vertreter für Ratsherrn Gordan Dudas MdL 
Ratsherr Dirk Franke  Vertreter für Ratsherrn Jan Eggermann 
Ratsherr Lothar Hellwig   
Ratsfrau Karin Hertes   
Erste Stellvertretende Bürgermeisterin  
Verena Szermerski-Kasperek  

 

Ratsfrau Ramona Ullrich   
Ratsherr Jens Voß   

 von der CDU-Fraktion: 

Ratsherr Norbert Adam   
Ratsherr Rüdiger König   
Ratsfrau Susanne Mewes   
Ratsfrau Elisabeth Siebensohn  Vertreterin für Ratsherrn Oliver Fröhling 
Ratsherr Hansjürgen Wakup  Vertreter für Ratsfrau Ursula Meyer 
Zweiter Stellvertretender Bürgermeister Björn Weiß  

 von der Fraktion Bündnis 90/Die Grünen: 

Ratsherr Jürgen Appelt   
Ratsherr Otto Bodenheimer   

 von der FDP-Fraktion: 

Ratsherr Jens Holzrichter   

 von der Fraktion DIE LINKE. 

Ratsherr Michael Thomas-Lienkämper .  

 von der Fraktion Alternative für Lüdenscheid: 

Ratsherr Peter Oettinghaus   

 

 



   

 Ausschussmitglieder mit beratender Stimme: 

Ratsherr Stephan Haase   

 

Verwaltung: 

Erster Beigeordneter und Stadtkämmerer  
Dr. Karl Heinz Blasweiler 

 

Beigeordneter Thomas Ruschin  
Herr Martin Bärwolf  
Herr Matthias Reuver  
Frau Petra Noack  
Herr Frank Reinshagen bis einschließlich Tagesordnungspunkt 5 

der nicht öffentlichen Sitzung 
Herr Jörg Weber bis einschließlich Tagesordnungspunkt 5 

der nicht öffentlichen Sitzung 
Herr Ralf Ziomkowski bis einschließlich Tagesordnungspunkt 5 

der nicht öffentlichen Sitzung 
Frau Brigitte Böttcher, Personalrat bis zum Ende der  öffentlichen Sitzung 
Herr Ralf Butschkat, Personalrat bis einschließlich Tagesordnungspunkt 

2.1 der nicht öffentlichen Sitzung 
Herr Gunnar Kolbe, Personalrat bis einschließlich Tagesordnungspunkt 

2.1 der nicht öffentlichen Sitzung 
Frau Christin Spangenberg, Personalrat bis einschließlich Tagesordnungspunkt 

2.1 der nicht öffentlichen Sitzung 

 Schriftführung: 

Frau Kerstin Marré  

 
 
Abwesend: 
 

 von der SPD-Fraktion: 

Ratsherr Gordan Dudas MdL   
Ratsherr Jan Eggermann   

 von der CDU-Fraktion: 

Ratsherr Oliver Fröhling   
Ratsfrau Ursula Meyer   

 
Beginn:  17:00 Uhr 
Ende:  17:41 Uhr 
 
 
 1. Öffentliche Fragestunde 

Es liegen keine Anfragen aus der Bürgerschaft vor. 
 

 
 2. Erhöhung der Grundsteuer B; Beschwerden nach § 24 GO NRW 

Vorlage: 094/2016 

Der Hauptausschuss der Stadt Lüdenscheid fasst bei sieben Gegenstimmen der Fraktionen 
CDU und Alternative für Lüdenscheid sowie einer Stimmenthaltung der Fraktion DIE LINKE. 
folgenden  
 

 
 



   

Beschluss: 
 
Die Beschwerden nach § 24 GO NRW werden zurückgewiesen. 
 
Abstimmungsergebnis: 
 
Ja-Stimmen: 12 
Nein-Stimmen: 7 
Enthaltungen: 1 
 
 
 3. Zukünftige Qualifikation im Rettungsdienst der Stadt Lüdenscheid 

Vorlage: 090/2016 

 
 3.1. Zukünftige Qualifikation im Rettungsdienst der Stadt Lüdenscheid/ 

1. Ergänzung 
Vorlage: 090/2016/1 

Der Hauptausschuss der Stadt Lüdenscheid empfiehlt einstimmig folgenden 
 
Beschluss: 
 
Die Stadt Lüdenscheid hält am Konzept einer gemeinsamen Feuer- und Rettungswache fest. 
Die Flexibilität der Einsetzbarkeit des verbeamteten Personals der Feuer- und Rettungswa-
che durch die grundsätzliche Einsetzbarkeit in allen Funktionen des Brandschutzes und des 
Rettungsdienstes soll auch nach der Einführung des Berufsbildes des Notfallsanitäters ge-
währleistet bleiben. 
 
Abstimmungsergebnis: 
 
Ja-Stimmen: 20 
 

 
 
 4. Bericht über die Schutzzielerreichung der Freiwilligen Feuerwehr der Stadt 

Lüdenscheid 
Vorlage: 093/2016 

Nach Berichterstattung durch Herrn Beigeordneten Ruschin gehen er und Herr Weber, 
Fachdienst Feuer- und Rettungswache, auf einzelne Nachfragen von Mitgliedern des Haupt-
ausschusses ein.  
 
Ebenfalls teilt Herr Beigeordneter Ruschin mit, dass es folgende redaktionelle Korrektur im  
5. Absatz, Satz 1 des Berichtes gebe:  
 
(Die Definition des Schutzziels 2 der Bezirksregierung Arnsberg basiert auf den Empfehlun-
gen der Arbeitsgemeinschaft der Leiter Berufsfeuerwehren zur qualitativen Brandschutzbe-

darfsplanung (9 10 Funktionen in 8 Minuten am Einsatzort ……….) 

 
Anschließend nehmen die Mitglieder des Hauptausschusses den Bericht über die Schutzzie-
lerreichung der Freiwilligen Feuerwehr der Stadt Lüdenscheid zur Kenntnis.  
 

 
 

 
 

 



   

 
 5. Feststellung des Jahresabschlusses und Verwendung des Jahreser-

gebnisses des Stadtreinigungs-, Transport- und Baubetriebes Lüdenscheid 
für das Jahr 2015 
Vorlage: 082/2016 

Der Hauptausschuss der Stadt Lüdenscheid empfiehlt einstimmig nachstehenden 
 
Beschluss: 
 
1. Der Jahresabschluss des Stadtreinigungs-, Transport- und Baubetriebes Lüdenscheid 

zum 31.12.2015 sowie der Lagebericht werden in der vorgelegten Form mit einer Bilanz-
summe von 8.463.583,41 Euro und einem Jahresüberschuss von 129.296,94 Euro fest-
gestellt. 
 

2. Der Jahresüberschuss 2015 des Stadtreinigungs-, Transport- und Baubetriebes Lüden-
scheid in Höhe von insgesamt 129.296,94 Euro wird auf neue Rechnung vorgetragen. 

 
Abstimmungsergebnis: 
 
Ja-Stimmen: 20 
 

 
 6. Antrag der CDU-Fraktion vom 15.06.2016;  

- Installation eines Flachbildschirms im Bürgerforum zur Nutzung nicht-   
  kommerzieller Werbung für Veranstaltungen 
- Prüfung der Voraussetzungen: Projektion von Veranstaltungshinweisen  
  auf die Rathausfassade durch einen Beamer 

Ratsfrau Mewes trägt Einzelheiten zu dem Antrag der CDU-Fraktion vor. Der Fraktion sei 
bekannt, dass die Möglichkeit bestünde auf der Internetseite der Stadt Lüdenscheid Termine 
im Veranstaltungskalender einzustellen bzw. Termine gezielt einzusehen. Die Idee sei aber, 
die Veranstaltungstipps einer breiteren Öffentlichkeit, z. B. über einen Flachbildschirm im 
Bürgerforum,  zu präsentieren.  
 
Ratsherr Voß beantragt, den Antrag zur Beratung zunächst zurück in die Fraktionen zu  
geben. 
 
Ratsherr König führt aus, dass  in der Pausenhalle des Bergstadt-Gymnasiums bereits seit 
ca. sechs bis sieben Jahren auf Veranstaltungen sowie auch auf kurzfristige Termin-
änderungen hingewiesen würde. Er würde es begrüßen, wenn ein ähnliches Angebot auch 
im Rathaus erfolgen könne. 
 
Ratsherr Holzrichter weist für die Beratung in den Fraktionen darauf hin, dass auch die Mög-
lichkeit bestünde, Plakate für Veranstaltungen auf die im Bürgerforum vorhandenen Stell-
wände aufzuhängen. So könnten auch Vereine, die technisch nicht in der Lage seien, eine 
Bildschirmpräsentation zu erarbeiten, auf ihre Veranstaltungen hinweisen.  
 
Abschließend teilt Bürgermeister Dzewas mit, dass die Verwaltung für die Beratungen des 
Antrags in den Fraktionen im Vorfeld den verbundenen Aufwand quantifizieren würde. 
 
Die Mitglieder des Hauptausschusses stimmen der Vertagung des Antrags zu. 
 
 

 
 

 



   

 7. Bekanntgaben, Beantwortung von Anfragen und Anfragen 

 
 7.1. Bekanntgaben 

 
 7.1.1. Stellungnahmen des Personalrates 

Erster Beigeordneter und Stadtkämmerer Dr. Blasweiler gibt zu den Stellungnahmen des 
Personalrates zu den Vorlagen „Zukünftige Qualifikation im Rettungsdienst der Stadt Lüden-
scheid“ und „Bericht über die Schutzzielerreichung der Freiwilligen Feuerwehr der Stadt  
Lüdenscheid“ folgendes bekannt: 
 
Die Frage, wie insbesondere auch mit der Ausbildung von Notfallsanitätern umzugehen sei, 
sei zunächst innerhalb der Verwaltung beraten worden. Eine informelle Erörterung zu diesem 
Thema habe frühzeitig mit dem Personalrat stattgefunden. Der Personalrat habe sich aus 
nachvollziehbaren Gründen dazu entschieden, zunächst die Beratung in der Sitzung des 
Bau- und Verkehrsausschusses am 15.06.2016 abzuwarten, um die politische Schwerpunkt-
setzung einbeziehen zu können. Der Personalrat habe daher erst am 17.06.2016 in seiner 
Sitzung konkret hierüber beraten können. Die Stellungnahmen des Personalrates seien den 
Mitgliedern des Hauptausschusses per E-Mail am 17.06.2016 zugegangen. Da die Ent-
scheidungen über die Beschlussempfehlungen erst in der Sitzung des Rates am 04.07.2016 
getroffen würden, hätten die Fraktionen noch die Möglichkeiten über die Stellungnahmen zu 
beraten. 
 
 7.2. Beantwortung von Anfragen 

Es liegen keine Beantwortungen von Anfragen vor. 
 
 7.3. Anfragen 

Es liegen keine schriftlichen Anfragen vor. 
 

 

 

gez. Dieter Dzewas     gez. Kerstin Marré 

Vorsitzender      Schriftführerin 
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